

爱群教育打造长阳特色品牌

长阳中心校现有学生2100多人,56个教学班,教师131名,是房山区一所较大规模学校。在过去的一年里,学校以社会主义核心价值观为统领,坚持立德树人,践行“用心做教育,做心中有人的教育”理念。新时代,爱群教育继续作为长阳中心小学的办学特色,记者将用两期文章,带您走进长阳中心校,体验“爱群少年”的成长经历。

节课程——在传承中成长

学校把国庆节、春节、元宵节、清明节、三八妇女节、端午节、儿童节等节日做进教学环节,变成了爱群少年的节课程。比如三八妇女节,开展我给妈妈洗洗脚,我给爸爸揉揉肩的孝亲敬长实践活动,通过小行动,进行孝亲敬长的教育;清明节文化的学习活动,让孩子们了解传统文化节日,体会中华文化的博大精深,每个传统节日背后蕴含的教育意义;端午节,让孩子们自己动手包粽子,学习端午节文化,了解屈原的生平。除了传统节日,学校也将运动会、艺术展、科技展等校园活动,做成了属于学校的“传统节日”。



礼课程——讲文明懂礼仪

无礼不成人,培养学生的“礼仪”是中心校育人的重要环节,开学礼、开笔礼、入队礼、成长礼、毕业礼是中心校传统的爱群少年礼课程。今年,学校进一步夯实“爱群少年礼课程”,组织开展了以“传承爱群精神,争当爱群少年为主题”,开学礼,上好开学第一课。2019年9月,学校组织444名新生进行了开笔礼,这是一个延续的课程,从入学第一天开始对学生进行入学教育,并将开笔礼作为入学教育的重点,老师、孩子、家长参与其中,培养学

生对知识的敬畏感;学校少先队还为一年级444名新生举行了入队仪式,学生家长全程参与了此项活动,并亲手为孩子佩戴红领巾,和孩子们共同经历了入队礼。

微课程——关注细节培养

微课程是学校一直坚持做的,从一个小要求、标准做起,规范爱群少年一日生活制度。学校以此延伸出:爱群少年一日常规、墙壁微课程、养成教育微课程、星期一养成教育日、爱群大讲堂等教学环节,把守则规范穿插在学生的日常生活

中。学校通过爱群少年分享课程,以“守规则”为主题,举办画展,通过自主创作、集体展评、展览展示、家长参与,每月评奖,学期总评,提升了孩子们的兴趣;以小水滴学雷锋为主题,开展雷锋日记续写活动,在学习雷锋日记的基础上,续写雷锋日记,宣讲雷锋日记,同时开展用行动续写雷锋日记活动,涌现出许多拾金不昧、乐于助人的好少年。

社团群——以爱好促成长

学校共有41个爱群少年社团,其中包括快板、足球、啦啦操、击剑、管乐等一批有市级竞争力的品牌社团。传统文化进校园演出、京剧进校园、京剧进校园等一系列国学精品活动,让传统教育扎根于爱群少年思想之中。同时,学校的精品社团项目发展良好,足球社团成为房山区龙头品牌和项目,足球活动开展取得良好成绩,社团培养出的小选手,在去年驰骋世界杯赛场,在今年的区级联赛中夺得甲组冠军、乙组亚军、丙组亚军的好成绩。爱群少年快板社团以社会主义核心价值观为内容进行创作,已经登上中央电视台、国家体育馆、文化部演出,作品入围文化部群星奖。

文/记者 胡可

北京四中房山校区第五届戏剧节开幕

四部大戏致敬榜样

本报讯(记者 李杨)近日,北京四中房山校区高二年级同学们迎来了名为“戏如人生”的第五届话剧节。本届戏剧节以建国70年间典型人物的事迹为主线,演绎了稻菽飘香、救援2003、追梦、离开雷锋的日子4部精彩戏剧。

同以往相比,本届戏剧节的剧目没有现成的剧本。参加演出制作的师生们用京剧、电影、新闻脚本自主创作剧本,并在



短短一个多月的时间,从修改剧本、制作道具,到定妆排练,同学们均在老师的指

导下自主完成。

正式演出时,参加演出的同学们盛装出演,用铿锵有力的台词、丰富的肢体动作,将青年时代的袁隆平、抗击非典的白衣英雄、研制国产大飞机的科研工作者们,以及雷锋战友乔安山等4个不同领域人物的故事娓娓道来。鲜活饱满的角色形象和精彩的演出效果不时赢得现场观众的阵阵掌声。

戏剧节的现场,参与创作排练过程的该校学生发展中心主任郑未艾与语文教研组组长秦莹两位老师也表达了自己对本届戏剧节的看法。她们希望通过戏剧演出的方式,将传统的静态课堂变为动态的实践型课堂,并以此全方位提升学生的审美情趣,服务于“立德树人全面发展”这一人才培养目标,为同学们的多方面素养提升的一个重要平台。

走进美术馆 感受多彩房山

本报讯(记者 李杨)“这幅画里面的是什么花”,“这个地方是房山的哪里”,“这些人画得真逼真”……近日,为了让同学们深入了解房山的自然风光和乡土人情,感受新中国成立以来房山的巨大变迁,北京小学长阳分校二年级的全体同学在老师的带领下,怀着激动的心情来到智慧长阳美术馆,参观“多彩房山 美丽家园——庆祝新中国成立70周年全国中国画名家画房山写生作品展”。

据了解,智慧长阳美术馆正在展出由全国的知名画家以写生的方式创作了美术作品。这些作品以艺术的视角反映了房山在改革开放伟大进程中的划时代变化。

参观活动中,同学们在老师



的带领下,排着整齐的队伍进入展馆,并在美术馆工作人员的介绍下,了解美术馆的基本情况和参观须知。随后,同学们分为两组依次对展出作品进行参观。

负责组织这次活动的学校老师介绍,来美术馆参观,可以提升同学们的艺术修养,对于开展审美教育起到很大的促进作用。通过本次活动,同学们可以更加直观地感受70年来房山取得的伟大成就,进一步树立同学们建设祖国、建设家乡的远大理想,激发学生成长成才的内驱力,深化育人工作实效。

房山区小学家庭教育大讲堂活动走进黄城根小学房山分校

同心同向同行 共育共建共赢

本报讯(记者 李杨)为传播科学教育理念,加强家长委员会建设,推动家校协同育人,近日,房山区小学家庭教育大讲堂活动在黄城根小学房山分校乐水校区志远厅召开。

北京市教科院德育研究中心副研究员赵澜波,回龙观中心小学家长教师协会读书协会会长陈海燕、执行会长张焕珍,房山区教委小学教育科副科长于志刚,进校课程与德育研究室副主任蔡春梅,以及黄小房山分校教育集团家长委员会代表共计200余人参加了活动。活动由蔡春梅主持。此次活动作为黄小房山分校的家长学校培训,对所有家长进行了网络直播。

活动上,陈海燕以“同心 同行 同成长”为主题分享了回龙观中心小学家长教师协会的工作经验,详细介绍了家长教师协会的组织架构、活动内容、课程维度、管理办法等内容,她倡导家长与学校同心、同行,与师生共同成长,让大家感受到了学校家长委员会工作的良好成效。

随后,赵澜波研究员以“怎样做是对孩子真



正的好”为主题,从专业的视角详细介绍了建设家委会的必要性,从完善机制的角度解读了家长委员应有的职责与立场,期待家校携手共同促进孩子健康快乐成长。

最后,于志刚对此次活动进行总结,他提出学校要发挥家庭教育引领作用,与家长携手共同承担育人的责任。倡导家校通过家庭教育大讲堂的学习,用科学专业的家庭教育理论和方法,合力创建家校育人共同体,促进孩子全面发展。

此次家庭教育大讲堂活动,进一步更新了家校合作共育理念,引领家长树立了科学育人观念,更好地推进了学校家长委员会的规范化建设。